

Lzha vsak dan, ud ob nedeljah in praznikih, sptof. — Ureditelvo: ulica sv. Frančiška Ažiškega štev. 20, I. nadstropje. — Dopisi naj se pošiljajo uredništva. — Nežankirana pisma se ne sprejemajo, rukopisi se ne vračajo. — Uredništvo in odgovorni urednik Štefan Godina. — Letnik kosovni leti štiriinšestdeset. — Tisk tiskarne Edinost. — Naročnina znaša na mesec L 3.—, pol leta L 18.— in celo leto L 36.—. — Telefon uredništva in uprave štev. 11-67.

EDINOST

Posamezne številke v Trstu in okolici po 10 stotink. — Oglasi se računajo v širokosti ene kolone (72 mm). — Oglasi trgovcev in obrtnikov po 20 stot. osmrtice, zahvale, poslušice in vabila po 40 stot., oglasi denarnih zavodov po 80 stot. Mali oglasi po 10 stot. beseda, najmanj pa L 1.—. Oglase sprejema inšertni oddelček Edinosti. Naročnina in reklamacije se pošiljajo izključno naproti Edinosti. Uprava in inšertni oddelček se nahajata v Trstu, ul. sv. Frančiška Aš. 20.

Belgrad.

BELGRAD, 25. Danes ob 10 dopoldne se je vršilo od akademske mladine sklicano veliko manifestacijsko zborovanje radi ententnega ultimata in radi nameravane krivične rešitve jadranskega vprašanja. Govorili so slovenski, hrvaški in srbski akademiki in nato je govorilo 12 poslancev vseh jugoslovenskih političnih strank, kateri so se vsi soglasno izjavili proti nasilni rešitvi jadranskega vprašanja. Po zborovanju so zborovalci priredili izpreved po mestu. Šli so najprej pred vojno ministrstvo, kjer so manifestanti vzdikali jugoslovenskim zemljam in zapeli »Lepo našo domovino«. Nato je izpreved krenil pred kraljevski dvor, kjer so se vzdikali ponavljali in kjer so manifestanti zapeli »Naprej zastava Slave« in »Bože pravde«. Na tisoče občinstva je simpatično pozdravljalo manifestante v izprevodu. Največjo pozornost na shodu je vzbudila izjava vodstva komunistične stranke, ki je proglasilo popolno solidarnost z vsemi jugoslovenskimi strankami v tem vprašanju in obetalo skupno pomoč delavstva proti nasilju, ki se hoče izvršiti na našem narodu z ententno pomočjo.

AMERIKA IN JADRANSKO VPRAŠANJE.

Washingtonski poročevalec dopisnega urada »Associated Press« javlja, da mu je bilo uradno priobčeno, da se stališče Amerike v jadranskem vprašanju od zadnjih sporočil Wilsona sem ni nič izpremenilo. Uradne osebe sodijo, da Amerika dogovoru, ki je sedaj v pogajanjih in ki je v nasprotju s stališčem Amerike, bržkone ne pritrjuje in da bi bil torej izsiljen brez sodelave Amerike. — Da bi hoteli Francozi in Angleži s silo uveljaviti tak dogovor? Ne verjamemo po vseh do sedanjih izjavah.

BELGRAD, 27. Iz Pariza se javlja, da se ni nastopil poslednji trenutek za pogajanja v jadranskem vprašanju, ker meni ameriški poslanik Wallace, da je bila njegova navzočnost pri oddaji ultimata jugoslovenski vladi samo informativnega značaja, namreč, da bi referiral o tem svoji vladi. Ker ameriška vlada še ni naznanila svojega mnenja glede ultimata in ker smatra Italijo v tem vprašanju za interesirano, se more ultimati smatrati za željo Francije in Anglije in vsled tega se ne more smatrati za polnoveljavnen ukrep mirovne konference.

BELGRAD, 27. Naša vlada je prejela od svojega poslanika iz Washingtona važno brzojavko, v kateri ji sporoča, da ameriška vlada, zlasti pa predsednik Wilson ne odobrava Jugoslaviji stavljenega ultimata in mu ne priznava nikake obveznosti, ker je bil sklenjen ne le brez soglasja, ampak celo brez sodelovanja Amerike. Wilson se slejkoprej energično protivi izvedbi londonskega pakta.

Redni odgovori Jugoslovenska vlada.

BELGRAD, 27. Včeraj in danes so se vršile neprestane seje kronskega sveta o odgovoru na angleško-francoski ultimati. V političnih krogih prevladuje mnenje, da naša vlada še ne bo odgovorila na ultimati danes, ker stoji na stališču, da poteče rok za odgovor šele 29. t. m., ne pa že noč. Ultimati je bil naši vladi namreč izročen šele 22. t. m. in začelja rok teči po naziranju naše vlade šele tega dne, ne pa že 20. t. m., ko so ga v vrhovnem svetu sestavili.

Potvorjeno javno mnenje.

LYON, 27. Kakor ve poročati »Matin«, se nagiblje razpoloženje javnosti v Belgradu k naziranju, naj se sprejme ultimatum entente, vendar pa se smatra za potrebno podaljšanje roka za nekaj dni, da se morejo posvetovati voditelji strank narodne skupščine, ki je točasno odgodena. (Pripomba Ljublj. dopisnega urada: Priobčujemo to vest pariskega lista radi kronike, vendar pa je iz ogromnih manifestacij širom naše države razvidno, da je razpoloženje našega naroda glede tega vprašanja popolnoma drugačno.)

Pritisk Francije in Anglije.

BELGRAD, 27. Angleški in francoski poslanik v Belgradu sta v zadnjih dneh ponovno obiskala ministrskega predsednika Davidoviča. V »prijateljski« obiski sta mu svetovala, naj vlada sprejme zadnje ententne predloge. Prepričevala sta ga, da pogoji za Jugoslavijo niso tako neugodni, kakor naša javnost sodi in da zlasti omogočajo popolnoma prosti razvoj naše trgovine.

Jadransko vprašanje in Amerika.

BELGRAD, 26. Do danes ni prejela naša vlada nobenega službenega obvestila od naše mirovne delegacije v Parizu. — Po privatnih informacijah iz Pariza je Amerika že podala izjavo, da se nikakor ne identificira z ultimatom entente Jugoslaviji.

LJUBLJANA, 28. Iz Pariza se poroča 26. t. m.: Generalni tajnik entente pri mirovni konferenci je sporočil jugoslovenski mirovni delegaciji v Parizu, da poteče rok za odgovor belgradske vlade na ultimatum zaveznikov v torek, 27. t. m. V pariških jugoslovenskih krogih se zatrjuje, da se pričakuje z vsjo odločnostjo odklonilno stališče belgradske vlade v tem vprašanju, da pa ni izključeno, da bo naša delegacija v Parizu zopet skččila svoje zahteve. Neomajno stoji naša mirovna delegacija

slej ko prej na stališču, da ne sme pod nobenim pogojem pripasti pas med Volosko in Reko Italiji.

Rok za jugoslovenski odgovor zopet podaljšan.

PARIZ, 27. Pričakovani odgovor jugoslovenske vlade na zadnji zavezniki načrt rešitve jadranskega vprašanja ni prispel, pač pa — kakor zagotavlja pariški časopisje — predlog za novo podaljšanje roka za odgovor. Isti listi zagotavljajo tudi, da so angleški in francoski zastopniki podaljšali jugoslovenski vladni rok za odgovor na — nedoločen čas. Ali se je to zgodilo sporazumno z italijansko vlado, ni znano, toda verjetno je, da so zavezniki sklenili podaljšati rok jugoslovenski delegaciji brez sodelovanja italijanske vlade, ki se, po Nittijevih izjavah, ne udeležuje več pogajanj. Na vsak način pa je gotovo, da se tudi italijanska vlada pravočasno obvesti o tem sklepu.

Odgovor vlade opoziciji o ustavi.

BELGRAD, 27. Ministrski predsednik je odgovoril Protiću, da vlada vztraja na sklepu: Ustavo naj izdela izvenparlamentarni odbor politikov in strokovnjakov. Ločeno od tega vprašanja mora biti vprašanje o izdelavi volilnega reda za konstituanto. Vlada je dolžna predložiti volilni red Narodnemu predstavništvu. Pred sklicanjem Narodnega predstavništva bi se morale dati garancije za hitro in uspešno delovanje. Ena takih garancij bi bila, da vstopi opozicija v sedanjo vlado, ki bi se rekonstruirala, sprejela volilni red in izvedla svobodne volitve. Demok. stranka pa bi v tem slučaju ne mogla sprejeti nobene diskusije o kakih osebnih ali stvarnih vprašanjih, ki so se pojavila povodom prošlih pogajanj in bi bila pogoj za vstop opozicije v vlado. Določil bi se rok, do katerega bi se morala izvršiti diskusija o volilnem redu, nakar bi se takoj razpisale volitve. Prej bi se moral tudi sporazumno ustrditi način, kako bi poedine skupine izpolnile svoje izpraznjene mandate. Zadnji čas je vlada pripravna, da s svoje strani stori vse, da bi Narodno predstavništvo izpolnilo svojo nalogo.

Opozicijonci pri regentu.

BELGRAD, 27. Zadnje dni je sprejel regent v avdienci politike opozicije, in sicer Protića, dr. Ninčiča, Ljubo Jovanovića, dr. Čedo Kušiča, dr. Drinkovića in dr. Potočnjaka.

Dr. Vesnić v Jugoslovenskem Klubu.

BELGRAD, 27. Poslanik Vesnić je posetil Jugoslovenski klub in imel daljši razgovor z dr. Korošcem.

Republikanska stranka.

BELGRAD, 27. List »Republika« prinaša svoj program, v katerem zahteva ločitev cerkve od države.

Kolkovanje vlog na ministrstva.

LJUBLJANA, 27. Srbski taksni zakon ne pozna takozvanega nacijnoniranja nekolkovanih ali prenizko kolkovanih vlog, t. j. postopka, po katerem se stranke radi tega kaznujejo, vloga pa se vendar uradno reši, kakor če bi bila pravilno kolkovana. Oblasti v Sloveniji so dobile obvestilo na to, da ne pozabijo svojih vlog za Belgrad pravilno kolkovati, seveda po naših kolkovnih predpisih. Če pa vloga pride do ministrstva nekolkovana ali premazo, gre kar ad acta, vloga se sploh ne reši. S tem pa pride stranka, ki tega ne ve in čaka rešitve lahko včasih do občutne škode. Zato bodi javnost s tem izrečno opozorjena, naj pazi, da ne pozabi kolkovati. Dalje je bilo oblastvom naročeno, naj ljudi opozore, da se kot stranke v svojih zadevah ne obračajo do oseb posameznih ministrov, nego vedno le na pristojno ministrstvo.

Z ljubljanskega vseučilišča.

LJUBLJANA, 27. Imenovani so: Na pravni fakulteti za redne profesorje dr. Gregor Krek in dr. Anton Skumović; za izrednega profesorja dr. Rado Kušej; na filozofski fakulteti za izrednega profesorja dr. Fran Jesenko, za izrednega profesorja docent dr. Hadži, dr. Ljudomil Hauptman in docent dr. Karel Osvald, za privatnega docenta pa Jakob Kelemina in dr. Izidor Cankar; na medicinski fakulteti za rednega profesorja dr. Ivan Plečnik; na tehniški fakulteti za izrednega profesorja inž. Alojzij Kralj, za docenta inž. Ivan Vurnik; na teološki fakulteti za rednega profesorja dr. Josip Srebrnič, za izrednega profesorja dr. Franče Lukman in dr. Matija Slavič, za docenta pa profesor veronauka Snaj.

Ujetniki se vračajo.

DUBROVNIK, 27. Ujetniki iz tabarov: Nisida, Casagliove, Vittoria in Brindisi so prispeli v Dubrovnik.

Novi občinski volilni načrt.

LJUBLJANA, 27. Novi občinski volilni red določa v bistvenih točkah naslednje:

1. V občinah se odpravijo razredi, volitev je splošna in tajna.
2. Aktivno volilno pravico ima vsak moški, ki je dopolnil 21 let, stanuje v občini vsaj dve leti, javni nameštenci pa, ki bivajo v občini od 1. januarja. Zenski imajo aktivno volilno pravico, če so stare 21 let, če imajo 8 razredov ljudske šole, ali meščansko šolo, ali 4 razrede srednje šole, ali da so samostojne gospodinjice. Zenski voli tudi, če je mož odsoten ali

